

輕症男死前一晚曾致電醫生 跟進粗疏顯政策漏洞

病情惡化被拒送院

日居家休養出人命



日本防疫人員接送患者到酒店。

抗擊 新冠肺炎

日本在新型冠狀病毒疫情下，安排輕症病人在家接受隔離，減低醫療體系負荷，卻可能導致病人遭疏忽照顧而死亡。埼玉縣一名男子早前染病後，因症狀較輕在家休養，周一情況惡化但被拒即時入院，翌日隨即在家病逝。事件引來輿論嘩然，質疑日本政府現行政策存在漏洞。

死者是一名52歲男子，本月11日開始發燒及感到味覺異常，兩日後出現肺炎，上周四證實感染新冠病毒。該名男子因症狀不嚴重，且沒有長期病患，因此被要求留在家中自行休養。

埼玉逾半患者未送院 東京無數字

直至本周一晚上，患者與保健所例行通話時，透露自己情況惡化，體溫超出攝氏38度，且感到呼吸困難，但因患者提到自己情況「可以」，保健所醫生官因此判斷他無需即時送院，建議他翌日到醫院就醫。

然而到了翌日上午，患者的父親致電兒子時，發現電話無人接聽，於是登門探訪，發現患者已經昏迷，送院後證實死亡。

日本政府為舒緩醫院病床緊張，要求輕症患者留在家中，只有與長者或小童同住者才可入住酒店接受隔離，單是埼玉縣截至昨日的686名患者中，已有最少370人沒被送院。

情況在其他地區也類似，其中千葉縣和神奈川縣分別有282人和280人在家接受隔離，東京都的人數更未有統計。

內閣官房長官菅義偉承認，未能掌握在醫院外死亡的患者人數，要求各地方政府查明未住院患者人數，以便掌握病情發展。

厚生省補鑊 輕症將入住酒店

輕症者在家隔離的措施亦導致疫情更易散播，日本警察廳昨日公佈，由上月中起警方已處理15具新冠感染者屍體，部分人是在家中去世，也有人在街頭暴斃，增加警員染病風險。警察廳長官松本光弘稱，警察處理屍體時會戴手套和口罩，減低感染機會，但透露至今已有73名警員染病。

愛知醫科大學客座教授森島恒雄指出，死亡患者起初症狀雖然較輕，但因其呼吸系統已受破壞，故病情隨時可能急劇惡化，要求當局加強追蹤患者健康狀況。

厚生勞動大臣加藤勝信承認，應對輕症患者的措施不完善，也不知道具體有多少人在醫院外死亡，承諾盡快安排所有輕症患者入住酒店，並派醫護人員到酒店待命，及時監察病人情況，強調會確保病人安全。

無錢交學費 每13大學生1人擬退學

疫情令日本學生陷入經濟困境，學生團體「高等教育無償化項目FREE」調查顯示，約60%大學生反映其兼職收入減少或失去收入，父母經濟狀況變差的比率亦達40%，每13名受訪者中，就有1人正考慮退學。

調查自本月9日於網上展開，截至21日訪問514名大學生。當中37.4%受訪者反映兼職收入減少，23%收入減至零。至於疫情對父母的收入或工作影響，36.4%學生指其收入減

少，3.3%回答失去收入。有學生透露對家庭生計的憂慮，指其父親經營的獨資企業近期營業額大跌8成，「雖然被告知『不用擔心錢的事，好好讀書』，但還是擔心不得已要輟學。」

團體代表、東京大學學生岩崎詩都香強調，在未知疫情何時平息下，未來擔心學費的人士或進一步上升，呼籲學校推行學費減半等緊急措施。

綜合報道

東京擬限3日購物一次 補償自願停業商戶

日本實施全國緊急狀態後疫情未見緩和，東京確診病例一直在三位數居高不下，為進一步阻止病毒散播，都知事小池百合子昨日宣佈，計劃限制東京居民每3日出門購物一次，以減少超市等地點的人群聚集。小池又宣佈從今日起至5月6日間，東京將實施「在家保命一星期」，呼籲企業與民眾合作，確診東京居民盡量留在家中，並提議向在這段時間內自願停業的商戶，發放特別獎金作補償。

小池公佈計劃後不久，日本傳媒亦報道，中央政府有意向所有都道府縣發出指示，要求各地方政府指示超市實施人

流限制，包括限制入店人數、減少出入口、調整收銀排隊位置等。當局亦計劃公佈沒有理會政府要求，至今仍繼續營業的彈珠機店的名稱，企圖以輿論壓力迫使店方暫停營業。

日本全國各地疫情仍然嚴峻，停泊在長崎的郵輪「歌詩達大西洋」號，昨日再多14名船員確診，令船上累計感染人數升至48人。由於部分船員被指曾上岸離開限制區域，令外界關注郵輪對日本疫情帶來的影響。長崎縣政府亦憂慮一旦郵輪情況進一步惡化，將令當地醫院不勝負荷。

綜合報道



東京民眾到超市選購食材。



購物街上人煙稀少。

憂經濟差齊慳錢 德商店重開無人來

德國本週起逐步放寬限制措施，容許部分商店恢復營業，不過德國零售業協會反映，很多民眾由於憂慮疫情影響收入，即使商店重開仍寧可繼續留在家中。

德國周一起容許面積不多於800平方米的商店、書店、汽車及單車經銷商，在嚴格執行社交距離措施與衛生規定下重新營業，並在前日批准北萊茵-威斯特伐利亞州大型傢俱店重開，包括11間宜家家居(IKEA)分店。

當局為減輕封鎖措施對經濟的影響，早前推出7,500億歐元(約6.3萬億港元)援助方案，並期望國民消費

意慾早日恢復，避免德國陷入經濟衰退。德國零售業協會形容消費者仍處於「危機狀態」，相信他們由於關注未來的就業及財政狀況，導致在消費的表現克制。協會又批評大部分地區僅容許小型商店重新營業，做法引起消費者混亂，認為商店不論大小都有能力遵守社交距離規定。

德國大型電器零售商Media Markt及Saturn為符合營業要求，僅開放不多於800平方米的銷售區。其中一名顧客法納認為，當局需開放更多商店，才能讓國民有機會回到日常生活。

路透社

霍金呼吸機捐醫院上陣



霍金家屬向醫院捐出霍金生前所用的呼吸機。

英國已故物理學家霍金的家屬，前日向劍橋一間醫院捐出霍金生前所用的呼吸機，供新冠患者使用。

霍金家屬將呼吸機捐予曾參與治療霍金的皇家帕普沃思醫院，該醫院在心肺移植範疇屬世界頂尖，霍金女兒露西讚揚院方當年為父親提供「出色、專注及富有同情心」的照料，期望透過捐出霍金所用呼吸機，協助醫院對抗疫情。

皇家帕普沃思醫院在疫情爆發後，已將院內的深切治療部規模增加一倍，院方對霍金家屬致謝，「我們萬般感謝霍金家人在這個充滿挑戰的時刻支持我們」。據報該架呼吸機是由霍金自行購置，皇家帕普沃思醫院在檢查過後，已將其投入使用。

綜合報道

湯漢斯送「Corona」打字機 鼓勵撞名男孩



湯漢斯送澳洲男孩「Corona」打字機。

澳洲8歲男童Corona，因為名字與冠狀病毒(coronavirus)相似，自疫情爆發以來經常受到同學欺凌，他早前寄信給在當地確診後康復的影星湯漢斯夫婦，表達慰問並自述經歷，結果湯漢斯竟然回信，更給男童送上一台Corona打字機，鼓勵對方不要覺得自己的名字有問題。

湯漢斯在用打字機寫成的回信中形容，「Corona」代表「太陽的光環」與「王冠」，「我覺得這台打字機會適合你……問問大人它怎樣用，並用它來寫信給我吧。」湯漢斯又在信尾親筆加上一句「P.S.我是你的好朋友」。

路透社

路易小王子萌爆生日照 「彩虹掌」傳希望

英國威廉王子的幼子路易小王子昨日兩歲生日，王室發佈多張由威廉夫人凱特操刀的小王子照片，包括路易用雙手拓印出的彩虹手印圖。路易的「彩虹手」相信是凱特在家教學的一環，以響應由數百間學校發起、鼓勵兒童繪畫彩虹圖案掛在窗口的活動，旨在於疫情期間繼續「傳播希望」。

路透社



王儲查爾斯同日亦發佈此前從未曝光的抱孫黑白照，祝賀路易兩歲生日。



網上圖片

朝中社公開金正恩電文 韓：未發現朝內部有異常

美國傳媒日前報道朝鮮領導人金正恩接受手術後「情況危重」，引起各界關注，不過朝中社前日發文，表示金正恩向敘利亞總統巴沙爾發電文，被視為平壤在證明金正恩情況如常。

朝中社報道，金正恩在發給巴沙爾的電文中，感謝對方在祖父金日成誕辰之際發來賀電，並期望朝敘關係可進一步發展。

韓聯社引述韓國官員指出，當局尚未發現朝鮮內部出現異常動靜，金正恩看似仍在正常工作。官員承認金正恩本月15日未有參謁錦繡山太陽宮情況罕見，但指出前領導人金正日執政時期，對方僅到過太陽宮參謁3次，金正恩的表現不能證明他抱恙。官員亦透露，朝鮮聯絡辦公室仍在照常運作，兩國每日亦會進行兩次通話試驗。

綜合報道